

## 九成房屋无房产证

# 海口一城中村孩子被公立校拒之门外

在海口这种情况多有存在

本报讯(记者吴雪君)“你说我们怎么办，我们租住的拦海社区90%的房屋无房产证，办不了房屋租赁证，孩子公办学校上不了，私立学校学费又高。”7月12日上午，在海口市美兰区人民街道办拦海社区居委会大厅，面临小升初的学生家长赵先生满脸愁容。

租住该社区多年的他，拿着租房合同、用工合同和从2008年至今的居住证明，却办不到了孩子上学最关键的证件——房屋租赁证。

每年暑假，海口市拦海社区居委会的家

长都在为孩子的入学问题发愁。这个位于海口美兰区海甸岛的城中村共有2000多户居民，本地户口500多户，外地流动人口1000多户，今年适龄入小学的儿童就有32名。多年来，由于所居住或租住房屋没有房产证，进入公立学校困难重重。

因为办不了房屋租赁证，租住在这里的陈大姐的两个孩子都只能到私立学校就读。陈大姐算了一笔账：私立学校一至四年级每学年学费8000多元，五至六年级每学年的学

费1.2万多元，两个孩子6年下来共花费近10万元，“现在孩子马上读初中了，还将花五六万元的学费，这对月收入才6000多元的我们而言压力太大了”。

拦海社区居委会的干部们，年年也为村里孩子们上学的事头疼。

居委会主任童海贤告诉记者，约90%的住户没有办理房屋租赁证必备的房产证或土地证，每年因孩子入学难题，很多孩子家长跑到居委会求助，一般只要登记入住的，居委会

都会配合开具居住证明，可2012年后，随着海口学位的紧张及入学条件的严格，划片学校和房管所并不认可这样的证明，他们曾多次找辖区房屋租赁管理所的工作人员反映情况，可对方也很无奈，“没有土地证或房产证证明产权合法，我们房管所也没办法受理”。

在他看来，在海口，像这样的城中村的孩子上学难的情况多有存在，有关部门能不能不仅仅拿现行“规矩”说话，而是正视这些孩

子上公立学校的难题。“虽然村中房屋大部分都没有产权，无法办理产权证、居住证、租住证，但这本身是历史遗留问题，那些租住的家长，虽说不是海口户籍，可大多在海口工作、生活多年，属于事实上的符合义务教育条件者。”

海南大学王毅武教授认为，拦海社区的现象并非个例。相关部门要秉持实事求是的态度，及时采取应对措施，莫让这些孩子在上学问题上失去了本应享有的善意和权利。

2015届自主创业大学生20.4万，其中21.1%集中在中小学教育培训领域。然而，要在潜在市场规模达7000亿元、同行已达10万余家的行业中脱颖而出，却是步履维艰——

# 大学生创业缘何扎堆教培机构



李法明/画

入门易发展难

□本报记者 刘旭

正规师范培训，也不懂得如何教学，还是能招来学生。”

据《2015—2020年中国教育与培训行业市场深度评估及投资前景预测报告》数据显示，截至2015年底，培训业潜在市场规模达7000亿元，注册的各类培训机构已达10万余家，没注册的更是不计其数。

打开李英杰的微信，有个叫“教育业大咖”的微信群，群里有38人，全是在教育行业的自主创业者。“群里总在聊，今年上半年有5家关门，同时，新入群的又开了3家。”李英杰说。虽然竞争激烈，但看着巨大的市场，还是有很多大学生投身这一行业。

### 入门容易发展不易

“像我们班，每个学生学三科，一上午3节课。下午自习帮着看孩子，另算钱，这个暑假能收1万多元。我教英语、数学和阅读由另两个老师教，每个老师给2500元，学校班主任推荐来的学生还要给提成。每月房租1600元，算下来，最后落到我手里的没剩多少。”李英杰说。

租房间、雇老师，买二手桌椅、黑板、粉笔、打印机……投入少、门槛低让很多大学生愿意在培训行业创业。“创业的钱都是父母给的，一般就二三万元。对于创业来说，盘个超市、开个饭店没经验，网络、金融、通信行业专业性又太强，而我们是补课从小补到大的，对教育机构耳濡目染，十分熟悉，所以开办起来也容易一些。”和同学合伙创办了一家初中补习班的辽宁大学法学专业毕业生白雪说。

在“英杰课堂”宣传单上，记者看到了这样的报价：“单报一科90元，两科170元，集体报名3人打9.5折，4人再打9.3折，5人以上再打9折！”提起优惠的价格，李英杰说：

### 7000亿元的市场吸引力

在沈阳市皇姑区北行地区，因附近中小学校众多，这里集聚了学霸加工厂、金钥匙学校、沈阳北斗导航教育培训学校等20多家培训机构。

7月11日上午，记者来到了位于小区住宅楼内一层的“英杰课堂”。110平方米的三居室，朝南的卧室和客厅里分别摆着8套折叠课桌椅，朝西黑漆涂成的墙面上还写着数学公式。门上贴着上课时间表和“上课要专心、做事要用心、作业要细心、待人要诚心”贴画，窗边立着风扇。暑假开始后，16个小学生就在这里上网课、阅读和英语课。

李英杰说：“大学生是从小升初、中考、高考一路走过来的，很多学生家长认准这一点，信任我们的学习方法和习惯，即使没有经过

“竞争太激烈了，这附近全国连锁的培训机构就有4家，还有一些退休老师开的补课班。大部分家长认品牌，没有品牌，只能打价格战，来我这补课的全是家庭经济条件一般的。”

据《2016年中国大学生就业报告》数据显示，2015届本科毕业生自主创业的主要风险因素为缺少资金占28%，市场推广困难占26%，缺乏企业管理经验占24%。

数据显示，本科大学生自主创业资金靠父母、亲友或个人积蓄占到78%。“光明前程加油站”负责人吴瑞光说：“大学生创业大部分靠的是家里的积蓄，花光了如果做得不错，就能坚持下来，如果做得不好，没有了进一步的资金支持，就只能关门大吉，安心去找工作打工了。”

吴瑞光告诉记者，很多培训机构关门还是因为缺乏推广和管理经验。“像我一样的大学生，教孩子们学习绰绰有余，可是遇到推销培训班就不知道该怎么办了，有的盲目地打价格战，有的大批量发传单，效果都不理想。培训班麻雀虽小，五脏俱全，如何经营管理、节约成本，记账，调节好老师之间、老师和家长之间的关系，这些都没有经验。”

行业内老师跳槽、离职频繁也影响着经

营。白雪说：“小培训班给的工资少，招不来‘好老师’，班里的老师都是我的学妹、学弟，在校研究生，教了1-2年后毕业都不干了，还有一些想继续干的成熟老师跳槽到大培训班机构了。有的老师断档，培训机构就要歇业。”

### 步履维艰 渴盼支持帮扶

据了解，中国的教育培训行业处于成长阶段，虽然培训机构数量已超过10万家，但规模较大的屈指可数，基本上都是小规模的培训机构，行业竞争十分激烈，每年都有大量的培训机构因经营不善、资金断裂、没有生源等原因倒闭，大学生创办的培训机构也在其中，创业之路步履维艰。

资金链断裂是倒闭主因。李英杰说：“本钱大多是从父母、亲朋处借的，一旦招不来稳定的生源很容易倒闭。虽然政府对于大学生创业有房租补贴，不过太少了。天使投资人也不愿意投资我们，相比高科技企业的高收益、高回报，投资人一见到我们直摇头，他们认为，新东方发展至今已经20多年，俞敏洪只有那么一个，很难找到第二个成功者。我希望，政府和社会上能够给予我们更多的资金支持。”

截至2016年6月，沈阳市共有创业孵化基地227家，入驻企业899家。沈阳梧桐谷创业咖啡发起人马克告诉记者，有“互联网+”、电子商务、机械设备等各类专业孵化基地，还没听说有教育培训企业的专门孵化基地。现在很多教育培训机构都是勉强度身，收益空间也小，给孵化基地带来更大的回报，所以孵化基地也不太关注教育培训企业。

白雪说，大学生创业者很需要创业成功的导师指导，“我们都是散兵作战，没有组织。听说哪里有创业论坛、创新讲座，我也会去听，但是去的大咖讲得都是创业精神和理论，不能解决实际问题。我们需要的可能就是请几个老师授课合适、如何定工资更科学、盈利后如何扩大规模等具体问题的答案。”

没有师资、没有生源让大学生创业者也很头疼。“毕竟初创期没有品牌影响力，很难吸引来好的老师，我希望政府能够通过补贴到大学生创办的培训机构工作的培训老师、推荐大学生到这类机构就业、培训有意愿从事这一行业的大学生等方式弥补师资不足的问题。同时，希望政府能够建立沈阳品牌家教网、调查评级，将大学生创办的好培训机构推送给学生家长和学校老师。”吴瑞光说。



趣味大课堂

7月12日，浙江慈溪的小学生们在志愿者的指导下完成水上动力船的制作。从7月初开始，慈溪市的志愿者为放暑假的小学生们开设“星星点灯趣味大课堂”，让孩子们学到科技、艺术、生活等方面的知识。

新华社记者 徐昱 摄

广州中考

## “指标到校”惠及弱校优生

新华社电(记者黄浩)广州市今年首次实施“指标到校”政策，优质高中学校将30%的招生计划直接分配到各初中学校，让学生们“校内竞争”。11日，广州市属示范性普通高中提前批“指标到校”计划完成录取，部分考生享受“指标到校”分数优惠，通过较低的门槛进入示范性高中接受优质教育。

“指标到校”是指广州市省、市、区三级示范性普通高中学校将部分招生指标直接分配到初中学校，符合资格的考生都可以竞逐名校的指标，录取分数线可能会低于统招分数线，但将增大相对薄弱学校学生就读优质高中的机会。

据广州市招办发布的信息，今年广州市41所示范性普通高中的指标计划9189个，目前录取7656人，计划完成率为83.32%。一些名气不大的初中学校通过“指标到校”政策将一批考生送入示范性普通高中就读。在指

标计划录取的考生中，以低于招生学校前3年录取最低分平均分被录取的有1880人，占比24.56%。

尽管“指标到校”收效颇丰，但仍仍有部分示范性普通高中“流标”率较高。

据广州市招办相关负责人解释，省、市属示范性普通高中指标计划完成率普遍比区属示范性普通高中要低，原因一是省、市属示范性普通高中面向全市初中分配指标计划，部分初中学校的考生达不到省、市属示范性普通高中所要求的录取最低控制分数线；二是考生填报志愿更趋理性，选择与自身学业水平相当的层次学校进行报考。少数区属示范性高中的指标计划完成率不高，主要原因是学校对考生缺乏吸引力，考生报考不是太踊跃。

指标计划录取结束后，广州市未完成的指标计划共有1533个，未完成的计划将纳入提前批统一招生计划进行录取。

### 科教时评



低廉的成本 漫画 李法明

## 对论文造假不能“法不责众”

□钱夙伟

只要交1000多元钱，一篇职称论文就能代写代发，而学位论文则贵一些。博士论文一篇大概五六万元，硕士论文则是5000元到1万元左右，难度大一些的比如医学类的论文会更贵，一篇硕士论文要价大概1.7万元左右。近年来，从教授博导到普通学生，媒体曝光的论文造假事件呈高发态势，论文造假的背后早已形成了一个庞大的产业链。(7月12日新华网)

报道称，论文造假已经形成相当完备的产业链。比如一家造假公司的论文生产线由5个核心部门组成——竞价部、企划部、顾问部、财务部、创作部，这5个部门环环相扣，互相配合，流水线作业。论文造假生意兴隆，显然是因为旺盛的“市场需求”。论文造假于供需双方固然是“双赢”，但沉重的代价，却

要由全社会承担。

且不说这种论文毫无学术价值，更严重的后果是败坏学术风气。诚信是为人之本，无论教授和学生，造假不仅窒息科研的创造和进取，更引向人品人格的堕落。

论文造假的“产业化”让论文可以“批量生产”，因此制造了大量的学术泡沫，也形成一种虚假的学术繁荣，“中国学者在国际权威科学杂志上的论文发表量近年来呈现激增趋势”，我国的科研论文数已经位居世界第二。然而，光鲜数字背后的一个严峻现实是，优秀的论文风毛麟角，论文水准不高不仅空耗宝贵的资源，还导致对科研现状的误判，乃至误导决策，这于学术进步和科学发展更是不可弥补的损失。

论文造假的“产业化”可以说是“唯论文化”的衍生品，比如，书教得再好，只要没有论文，大学老师也难评副教授、教授；手术做得好的医生不一定职称高，职称高的医生手术

未必做得好。医生们自己都说，看病最好是找副主任医师。诸如此类的怪象折射出的正是“唯论文化”的不合理，也成为论文造假的土壤。因此，改变人才评价“唯论文化”现状，让职称评审回归职业本质，应是对论文造假釜底抽薪。

当然，论文总是水平的体现，不失为价值评判的一个依据和标准，急功近利之下，也就总有论文造假的市场，因此，必须强化法律的威慑力，而这恰恰是现在的一块短板。固然因为论文造假已经是潜规则查不胜查，但主要还在于有关方面的不作为，于是让“供需”双方占尽了“法不责众”的便宜。显然，对于论文造假，不论查处难度有多大，凡有蛛丝马迹，都必须穷追猛打，一起查一起。只有完善政策体系，引导和加大监督力度，才能彻底斩断论文造假的产业链。